

「懷風藻」與六朝詩中 之節候詩比較研究

劉向仁

中日兩國，一衣帶水，隔海比鄰，早在漢代，已有交涉，隋唐之際，交通頻仍，遣隋使及遣唐使之派遣，促使中國文化大量東傳，舉凡文物制度、宗教禮儀，無不以中國為依歸。典籍的傳入、漢詩的盛況，更刺激了日本漢文學的興隆。群臣獻頌、文士酬詠，以漢詩相尚，竭力模倣，一時之間，蔚為風氣。其間收集成篇，留傳至今的有日本最古漢詩集「懷風藻」一卷。時承六朝餘風，未及規撫初唐近體，故集中所錄，多不出六朝古詩範圍。就內容而言，六朝詩中，遊仙、玄言、田園、山水、詠物諸題材，在「懷風藻」中亦留下了一鱗半爪的痕跡，然以時殊境異，其表現方式亦略有異同，今本文僅就其中的節候詩作一比較，以略窺彼時日本漢詩受我國六朝詩之影響。

一、懷風藻考述

「懷風藻」一卷，撰者不詳，「本朝書籍目錄」雖列其名，但未錄撰者。林道春「日本書籍考」云：「懷風藻一卷アリ、日本ニテ時ヲ集タル書物の初ナリ、大友の皇子、大津皇子、文武天皇、淡海公、其外歴々の詩ヲ載セタリ。」其意試譯於下：「懷風藻一卷，日本詩集之初也，載有大友皇子、大津皇子、文武天皇、淡海公，以及各名人之詩。」然亦未具撰者之名。林春齋在「本朝一人一首」中認為保淡海三船所撰，岡白駒、伴蒿溪、伴信友等尾追其後，一致附合（註一）

」。然市川實齋在編纂「日本詩紀」時則不同意春齋的說法。平出經二郎在「經術集」中撰有「懷風藻は淡海三船の撰といふべきセ」（懷風藻是否為淡海三船所撰）一文，亦辯駁春齋之說。另外，久保天隨、今田哲夫等人認為撰者為「亡名氏」。在衆說紛紜的情況下懷集撰者的身分更是亂如迷霧，疑竇叢生。如何抽絲剝繭，正本清源，可說是目前學者的當務課題，惜眼於資料的不足，未能作進一步的確立，不過我們可在已知的條件下，略為界定作者的身分。懷序云：「余以薄官餘閒，遊心文園，閱古人之遺跡，想風月之舊遊，雖音塵眇焉，而餘翰斯在，撫芳題而遙憶，不覺淚之泣然，攀綺藻而追尋，惜風聲之空墜，遂乃收魯壁之餘蠹，綜秦灰之遺文。」由此觀之，撰者此時必身為朝臣，至於官階大小，却不必拘泥序中所言之「薄官」二字。由序中「想風月之舊遊」看來，撰者和集中某些作者的關係似乎相當密切，然而這些故人舊遊不知發生了什麼變故，以至於「音塵眇焉」，遙記當年盛況，「不覺淚之泣然」。由上所述，我們不妨作一大膽的推測，懷集中以長屋王為首的謠集詩高達十八首，何以這些應酬詩會獨得撰者如此青睞？是不是撰者在「想風月之舊遊」下，不忍割捨，因而悉數錄之呢？此外，長屋王及其賓客也的確發生了一些變故，以至於「音塵眇焉」，撰者在翻閱舊時作品，睹物思人的情況下，自然是「撫芳題而遙憶，不覺淚之泣然」了。至於長屋王所發生的變故，其事可見於「續日本紀」天平元年條。

「懷風藻」撰成於天平勝寶三年（西元七五一年），也就是長屋王死後的二十二年，撰者眼見昔日好友遭此橫禍，為免「風聲之空墜」，對當日言笑縱橫，共聚一堂的作品自然是惜墨如金，難以捨棄。小島憲之云：「左大臣長屋王（天平元年—七二九歿）を中心とする詩苑の詩が多數みえることは注目すべき事實である。」（懷風藻中以左大臣長屋為首的團體詩作，為數甚多，頗值注目）（註二）。又云：「懷風藻の撰者は、長屋王と文學上の交際のあった、或は長屋王詩苑の詩が比較的容易に集められる立場にある官人某であったとみなすよりほかはない。」（懷風藻之撰者，或與長屋王有文學上的往來，或是易於收集長屋王詩苑作品的達官貴人。）（註三）

至於「懷風藻」名稱的由來，序中有云：「余撰此文意者，為將不忘先哲遺風，故以懷風名之云爾。」「懷風」之名早已見於「文選」，左太冲「魏都賦」云：

碩果灌叢，闌木鍊尋，重篠懷風，蒲陶結陰。

傅武仲「舞賦」云：

文人不能懷其藻兮，武毅不能隱其剛。

陸機「文賦」云：

以述先士之盛藻。

李善注云：「藻，水草之有文者，故以喻文焉。」「藻」原指美麗的水草，後引申為詩文中的辭藻。懷集之中往往文藻並用，如大友皇子傳云：

時識者歎其洪學，未幾文藻日新。

趙智廣江「述懷」詩云：

時識者歎其洪學，未幾文藻日新。

石上乙磨呂傳云：

寫心文藻，遂有銜悲藻兩卷。

另外，懷序云：「攀躋藻而遐尋」。山田三方「秋日於長王宅宴新羅客」序云：「含毫振藻，式贊高風云爾。」此處的「藻」字均特指詩而言。石上乙磨呂的「銜悲藻」兩卷為日本最早的漢詩集，「懷風藻」可能即據此命名。懷序文結尾云：「于時天平勝寶三年歲在辛卯冬十一月也。」相當於西元七五一年，我國盛唐時期（註四）。而中唐以前，中國詩集中不見以「藻」為書名者（註五）。日人文藻並稱，「銜悲藻」、「懷風藻」等詩集又以「藻」字命名，很可能當時日人以「藻」作為詩的美稱。故詩集名稱常冠以「藻」字。「銜悲藻」即為石上乙磨呂齋寓南荒時含悲詠志的詩作。「懷風藻」一則如序中所云為「不忘先哲遺風」而收集的詩作。

二、節候詩

我國自古以農立國，仰觀天時，俯察星象，據四時節候以備農事，三月採艾，九月收穫，年中行事莫不以此為則。據「太平御覽」時序部所列重要節日有：（一）元旦。（二）人日。（三）正月十五日。十四日。十五日。十六日。十七日。十八日。十九日。二十日。廿一日。廿二日。廿三日。

本節僅就六朝詩與「懷風藻」中「三月三日」及「七月七日」為論述範圍，藉以觀察「懷風藻」中此類節候詩與六朝詩中表現的異同。

（一）三月三日

三月三日又稱上巳節，其起源甚早，說法各異，不過到了魏晉南北朝，文人雅士趁此時節，聚集山旁水濱，詩酒助興，暢敍幽情，似已蔚成風氣。王羲之「蘭亭集序」云：「永和九年，歲在癸卯，暮春之初，會於會稽山之蘭亭，脩禊事也。群賢畢至，少長咸集，此地有崇山峻嶺，茂林脩竹，又有清流急湍，映帶左右，引以為流觴曲水，列坐其次，雖無絲竹管絃之盛，一觴一吟，亦足以暢敍幽情。」脩禊原屬官方宗教性的沐浴典禮，目的在媚神求福，祓除災禍（註六），至六朝時逐漸演變成流觴曲水，酒酣賦詩，純娛樂性的文酒聚會了。「古今圖書集成」中脩禊的記載，東漢有兩篇，魏晉南北朝有七十二篇，隋一編、唐五十二篇、金一篇、明八篇，就作品數量而言，魏晉南北朝可謂空前絕後，凌駕各代，其時風氣之盛，亦由此可見。

日本史籍中對於三月上巳的記載首見於顯宗天皇元年（西元四八三年），相當於齊永明年間。

（二）三月上巳，幸後苑曲水宴。（註七）

「三月上巳」東渡日本似已形成宴飲之習。

（三）二年春三月上巳，幸後苑曲水宴，是時喜集公卿大夫、臣連、國造、伴造為宴，羣臣頗稱歲萬（註八）。

「懷風藻」中上巳禊飲諸作，更不見任何宗教的色彩，如謂老人的「三月三日」：

玄覽動春節，良驚出難容。勝境既寂絕，雅趣亦無窮。折花梅苑側，酌醴碧淵中。神仙非存意，廣濟是攸同。鼓腹太平日，共詠太平風。

原詩屬應詔之作，歌功頌德在所難免，這情形在六朝也極普遍，如顏延之詩云：「虞風載帝狩，夏謌頌王遊。」（三月三日侍遊曲阿後湖作），沈約詩云：「穆穆玄化升，濟濟皇階泰。」（三月三日曲水宴），閻丘沖詩云：「今我哲后，古聖齊芳。」（三月三日）均屬此謂。

上巳脩禊，原為祓除不祥，迨魏晉南北朝，這些宗教儀式多式微不存，不過詩中仍可窺見一絲消息。

合樂華池，祓禊清川。（張華 太康六年三月三日後園會）

元吉隆初已，灌穢遊黃河。（陸機 三月三日）

百戲俱臨水，千鍾共逐流。（瘦肩吾 三月三日侍薦亭曲水宴）

百戲階庭滿，八音弦調清。（陳後主 上巳玄圃宜猷堂禊飲同共八韻）

既有遊伊洛，可以祓滌洧。（陳後主 春色禊辰盡當曲宴各賦十韻）

「荆楚歲時記」曰：「三月三日，四民踏百草時，有鬥百草之戲。」像前述詩中的祓舊迎新，百草之戲在「懷風藻」中完全付諸闕如。「上巳」在我國屬於全國性的節日，「後漢書」禮儀志有「官民皆聚於東流水上」之記載。東傳日本之後，可能僅流行於上層階級，民間的活動如百戲之類，則未引起迴響。不過現在日本於三月三日盛行所謂的「雛祭」，每逢此日，陳列各種精緻玩偶，以祈求女兒成長及美貌，可能即是曲水宴飲，祓除不祥的演變。

祓浴祓除必須臨水舉行，降及魏晉南北朝，宗教儀式雖已蕩然不存，不過宴飲遊樂依舊臨水舉行，相沿成習。這風氣在「懷風藻」中亦未曾改變，山田三方「三月三日曲水宴」：

錦嚴飛瀑激，春艸暉桃開。不憚流水急，唯恨盡遲來。

此外，調老人「三月三日」詩云：「折花梅苑側，酌醴碧瀾中」、背奈行文「上巳禊食」詩云：「竹葉禊庭滿，桃花曲浦輕。」均屬以水為鄰的景象。其中「唯恨盡遲來」壹句更是上巳禊飲的特色，這種「曲水流觴」的形式，六朝詩中早已屢見不鮮。

長筵逶迤，浮觴沿沂。（顏延之 三月三日詔宴西池詩）

盪艤遙遙，周流蘭殿。（謝靈運 三月三日侍宴西池詩）

際渚羅時歎，託波汎輕爵。（謝惠連 三月三日曲水集）

時驚顧慕離合聲，輕波微動漾羽卮。（沈約 上巳華光殿）

六朝及懷集中這些上已詩，若不是具有「曲水流觴」這種特殊形式，和一般侍宴應詔詩實相差無幾。篇中難見個人情志的流露，表現技巧也不如山水詩或詠物詩那樣雕琢細膩，繁富多變。

（二）七月七日

歲時節令中，最富神話色彩及浪漫氣息者，當推「七夕」。其中牛郎織女幽怨淒美的愛情故事，更是詩人筆下爭相歌詠的題材。早在「詩經」中已有「跂彼織女」、「睺彼牽牛」的記載（註九），不過此時僅為里宿名稱，直到「古詩十九首」中牛郎織女才譜成戀曲。

迢迢牽牛星，皎皎河漢女。纖纖擢素手，札札弄機杼。終日不成章，泣涕零如雨。河漢清且淺，相去復幾許。盈盈一水間，脈脈不得語。

這首詩藉牛郎織女河漢相隔以比喩世間男女相思之情，文句質樸，感情真摯，正如沈德潛「說詩晬語」所云：「無奇麗之思，驚險之句。」這和六朝雕琢刻鏤的七夕詩表現出截然不同的風貌。

秋動清風扇，火移炎氣歇。廣欄含夜陰，高軒通夕月。安步迷芳林，傾望極雲闊。組幕榮漢陳，龍鸞凌霄發。誰云長河遙，頗劇促筵越。沈情未申寫，飛光已飄忽。來對眇難期，今歡自茲沒。（南平王鑠 七夕詠牛女）

古詩中僅以「脈脈不得語」描寫離別的無奈，六朝時則以濃豔的筆調寫兩人的愛聚離傷，如蘇彥「詠織女詩」：「歡謐未及究，晨暉照扶桑。」、謝惠連「詠牛女詩」：「留情顧華寢，遙心逐奔龍。」、王筠「代牽牛答織女」：「歡娛未繩綰，倏忽成離異。」

「懷風藻」中之七夕詩除了牛郎織女的故事外，對七夕的習俗亦略有提及，如紀男人「七夕」詩：

犧牲標竿日，隆腹曬書秋。鳳亭悅仙會，針閣賞神遊。月斜孫岳嶺，波澈子池流。歡情未充半，天漢曉光浮。

七月七日曝曬衣物，其事見於「世說新語」（註十），至於七夕穿針，「荆楚歲時記」云：「七夕婦女結綵樓，穿七孔針，或以金銀鑄石爲鍛，陳瓜果於庭院以乞巧。」此外，梁簡文帝、柳惲、劉遵、劉孝威均有「七夕穿針」詩。這些習尚在當時可能甚爲風行。

就表現手法而言，七夕詩大致採取平鋪直述的方式，首先點明時節，隨後描寫織女車駕，最後以離別悲愁作結。試舉懷詩以爲例：

雲衣雨靚夕，月鏡一逢秋。機下非曾故，梭息是感歎。鳳蓋隨風轉，鵠影逐波浮。面前聞短樂，別後悲長愁。（懷

三三 七夕）

冉冉逝不留，時節忽驚秋。菊風披夕露，桂月照蘭洲。仙車渡鵠橋，神駕越清流。天庭陳相喜，華闈釋離愁。河橫天欲曙，更歎後期悠。（懷五七 七夕）

「逢秋」、「驚秋」均表明時間。「鳳蓋」、「神駕」則描寫車駕。對於鵠橋的敘述有「鵠影逐波浮」及「仙車渡鵠橋」兩句。六朝七夕詩中有關鵠橋的描敘僅有瘦肩吾「七夕」中「倩語雁凌鵠」一句，餘則不見。對於車駕的描敘則以晉王贊「七夕觀織女」最爲繁富：

隱隱驅千乘，闌闊越星河。六龍奮瑞轡，文螭負瓊輦。火丹采瑰燭，素女執瓊華。絳旗若吐電，朱蓋如振霞。

牛郎織女短暫的聚會，最後仍不免分離的命運，「別後悲長愁」、「更歎後期悠」七夕詩的末句往往就在這種憂傷情緒下，流露出一股無奈。這和六朝七夕詩的表現手法如出一轍，甚至在詞句之間，「懷風藻」與六朝詩亦頗多類似之處：

金漢星榆冷，銀河月桂秋。（懷五三 七夕）

漢曲天榆冷，河邊月桂秋。（江總 七夕）

仙車渡鵠橋，神駕越清流。（懷五六 七夕）

仙車駐七襄，鳳駕出天漢。（何遜 訣七夕）

昔惜河難越，今傷漢亦旋。（懷七六 七夕）

昔時悲離越，今傷河易旋。（梁武帝 七夕）

七夕詩與詠物詩頗為相近。詠物詩題材廣泛，可任意歌詠，七夕詩則以牛郎織女為主要對象。前述「三月三日」詩與一般春宴詩無異。大體而言，與公讐有關的題材，如詠物詩、節候詩，「懷風藻」與六朝詩多表現相同的風貌。

三、結語

「懷風藻」為日本最古之漢詩集，集中作者醉心摩擬，步趨六朝，然多為情造文心簡，少吟詠情性之作，或典述恩榮，或池苑宴飲，酒酣揮筆，率爾診韻，加以鋪才麗藻，撮引古事。雖竭力模倣，然僅得形貌之末，缺乏婉轉曲折之韻致。約而言之，「懷風藻」之特色有以下數點：

- (一) 篇幅短小，用字匱少。
- (二) 對偶排比，驅辭逐貌。

曰君臣廟唱，褒德顯容。

四撮引古事，襲取舊章。

前人評論「懷風藻」亦多著眼於此。日人久保得二云：「試讀懷風藻詩，殊感幼稚而全無興趣。」（《懷風藻解題》）、梁容若云：「吾人讀此集所感者為文學之模擬形式，並非甚難，而發揚創造，肇新生命，其途徑當另有在。」（《中國文化東漸研究》）、鄭清茂云：「懷風藻的詩還相當幼稚，最好也只能算是成功的仿製品而已。所以往往徒具形式而缺乏內容。」（《中國文學在日本》）就藝術技巧而言，確如前人所述，懷集尚未臻成熟，然其價值並未因此而貶抑，其影響後世，約有下列數點：

- (一) 承先啓後：

「懷風藻」之前雖有「字合集」及「衝悲藻」，但皆亡佚不傳，故「懷風藻」為日本現存最古漢詩集。時值草創之初，雖未脫六朝習氣，然開啓後代漢詩之先聲，功不可沒。岡田正之云：「設無萬葉集，即無由接古歌之英華。設無懷風藻

，薦徵古詩之精華。」（日本漢文學史）推崇備至，視「懷風藻」為日本漢詩不祧之祖。

〔開拓詩境：

「懷風藻」規撫六朝詩風，朝紳貴族不免附庸風雅，文酒酬唱，以顯才藻，開後世公讌詩之先河。平安時代勅撰三集中之行幸、宴集、餞送之作，均屬懷集公謹詩之嫡傳子孫。此外，「七夕」、「詠物」甚至「點情」詩為後世提供絕佳詩材。寫景敘情之作，如對梅柳的歌頌，亦為前所未有的現象。

〔印證史實：

「懷風藻」內附有作者小傳，其中有未見於國史，或與國史有出入者。林鶴峯撰「本朝一人一首」多取於此，「本朝通鑑」、「大日本史」亦據為史料，頗資參照。

由「懷風藻」中可見上代日人模擬之跡，唯妙唯肖，不免令人嘖嘖稱奇。其間遊仙之思、山水之勝，看似頗得六朝風貌。詠物之篇、宴集之作，亦率多雷同。然取六朝詩人列傳，及其詩傳相互印證，但見郭璞坎壙詠懷，思託玄遠，淵明隱逸田園，菊酒賦詩；靈運懷才不遇，寄情山水，諸人詩中，每見性情流露，此與懷詩千人一面，徒務模倣，自不可同日而語。

附註：

註一：參見岡田正之「近江奈良朝の漢文學」。

註二：見小島寔之「上代日本文學と中國文學」。

註三：同註二。

註四：明高棅「唐詩品彙」自序文中，將唐詩分為四期，此為便利稱呼，亦遵其法。盛唐從玄宗至肅宗（七一三—七二六），共五十年。

註五：見小島寔之校注之「懷風藻」頁六。

註六：「周禮」春官：「女巫掌歲時祓除祓浴」，「韓非子」「十過」云：「吾恐將令其宗廟不祓除，而社稷不血食也。」

」由此看來，祓除原為官方宗教之儀式。

註七：見「日本書紀」。

註八：同註七。

註九：見「詩經」大東篇。

註十：「世說新語」排調篇：「鄒陽七月七日，出日中仰臥，人問其故，答曰，我曝書。」又竹林七賢論曰：「七月七日，法當曬衣。」

參考書目

懷風藻 小島憲之注 岩波書店

懷風藻 杉本行夫注 弘文堂

全漢三國晉南北朝詩 丁福保編 世界書局排印本

全上古三代秦漢六朝文 清嚴可均編 世界書局排印本

詩經 藝文印書館影印十三經注疏本

三國志 晉陳壽撰 藝文印書館影印二十五史本

晉書 唐房玄齡等撰 同右

宋書 梁沈約撰 同右

南齊書 梁蕭子顯撰 同右

梁書 唐姚思廉撰 同右

陳書 同右

古事記 岩波書局

日本書紀 同右

續日本紀 岩波書局

大日本史 同右

日本通史 大日本雄辯會

世說新語 宋劉義慶撰 世界書局排印本

藝文類聚 唐歐陽詢編 西南書局排印本

太平御覽 宋李昉編 新興書局影印本

古今圖書集成 清蔣廷錫編 文星書局影印本

文選 梁蕭統編 藝文印書館

日本詩紀 國書刊行會編 東京圖書刊行會

詩品 梁鍾嶸撰 文史哲出版社

文心雕龍 梁劉勰撰 開明書局

中國文學發達史 劉大杰撰 中華書局

魏晉南北朝文學史參考資料 林庚等編

六朝詩論 洪順隆撰 文津出版社

由隱逸到官體 洪順隆撰 河洛圖書出版社

澄輝集 林文月撰 洪範書店

山水與古典 林文月撰 純文學出版社

中國文學在日本 鄭濟茂撰 同右

中國文化東漸研究 梁容若撰 中華文化出版事業委員會

日本漢文學史 丁策譯 正中書局

「懷風藻」與六朝詩中之節候詩比較研究

日本漢文學史 岡田正之撰 共立社書店

近江奈良朝の漢文學 岡田正之撰 東洋文庫

上代日本文學と中國文學 小島憲之撰 塙書房